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PROVA DE MATEMATICA

A exemplo dos anos anteriores, a UFPR mantém a tradicdo de uma boa prova de Matematica.
Mesmo com um numero pequeno de questdes que o atual modelo de vestibular disponibiliza para a
disciplina, a comissa@o consegue distribuir os assuntos de maneira coerente, mantendo uma regular
altern&ncia de topicas como trigonometria, matrizes e determinantes, equagtes exponenciais e outros.

Também & elogiavel a forma com que a prova atende a natural tendéncia de contextualizagéo das
guestdes na atualidade. Ela @ feita na medida certa, de forma inteligente, abordando situagtes
verossimeis, @ 0 mais importante, sem perder o foco, a esséncia, gue @ o programa de Matematica do
Ensino Médio.

Ao contrario de muitos vestibulares gque forcam situagdes absolutamente artificiais, ou atendem
modismos de mesclar disciplinas a férceps, num pretenso modernismo que afasta ainda mais os alunos
de qualquer interesse pela disciplina, decorrente da perda do foco, a prova da UFPR é tecnicamente
bem elaborada.

Uma prova gue vai premiar com justica os alunos que se dedicaram com seriedade.

Parabenizamos a Comissao.



01 - Uma determinada regido apresentou, nos ultimos cinco meses, os seguintes valores (fornecides em mm) para a
precipitagao pluviometrica media:

jun jul ago set out
32 34 27 29 28

A média, a mediana e a variancia do conjunto de valores acima sdo, respectivamente:

.} 30,27eB8
) 27,30e24.
-} 30,29e6,8.
<} 29, 30e70
) 30,29e7.0

| Resposta correta: 30, 29 e 6,8,

COMENTARIO:

Sejam Ma, Md e V as medidas da media aritmética, da mediana e da variancia do conjunto de
valores, respectivamente.

A média aritmética & dada por:
_32+34+27+29+ 28

Ma
5

150
e
Em ordem crescente, o conjunto pode ser representado por:

(27, 28, 29, 32, 34)

O termo medic dessa seqiiéncia e a mediana.

Assim, Md = 29 mm.

A variancia & a media dos quadrados das medidas dos desvios em relagao a media aritmética:
(32— 30)7 + (34— 30)® + (27 — 30)° + (29 — 30) + (28 — 30)°

5

Ma 30 mm

v

_4+16+49+1+4 34
- 5 5

2

V' =6,8 mm



02 - A estrutura de um telhado tem a forma de um prisma triangular
reto, conforme o© esquema ao lado. Sabendo que sdo
necessarias 20 telhas por metro quadrado para cobrir esse
telhado, assinale a alternativa gue mais se aproxima da
quantidade de telhas necessarias para construi-lo.

; gg?g {use 3 =17 )
-} 4896
-} 3670
-} 2856

| Resposta correta: 4080 |

COMENTARIO

A base do prisma triangular & um tridngulo isdsceles de base igual a 18 m. Logo, a medida dos lados
congruentes x pode ser aobtida por meio de:

|'
ﬂ033ﬂ5=i—> \IESZi%R=E\I'I3=E.'|_?=1ﬂ,2m

A area do telhado & dada por:

S;=20.10,2 =204 m°

Se 20 telhas cobrem 1 m?, a quantidade de telhas necessaria & dada por:
20 .204 =4 080

03 - Numa empresa de transportes, um encarregado recebe R§ 400,00 a mais que um carregador, porém cada
encarregado recebe apenas 75% do salario de um supervisor de cargas. Sabendo que a empresa possui 2
supervisores de cargas, & encarregados e 40 carregadores e que a soma dos salérios de todos esses funciondrios &
R$ 57.000,00, qual & o saldric de um encarregado?

-} R$2,000,00
-} R$ 1.800,00.
-} RS 1.500,00
5 R$1,250,00
-} R$1.100,00

| Resposta correta: R$ 1.500,00.

COMENTARIO:

Sendo E, C, S os salarios, em reais, de um encarregado, de um carregador & de um supervisor,
respectivamente, temos:

E=400+C > C=E—-400{(l)
E:ES —}SziE{“}

4 3
25 + 6E + 40C = 57 000 (Il
Substituindo (1) e (11) em (1), temas:

2.[3E]+EE+4{].{E—4DD}:5?DGG

gE+EE+4ﬂE—15ﬂOG:5?DGﬂ

8E + 138E-48 000 =171 000

146E = 219 000

E =1500

Logo, o salario de um encarregado & igual a R$ 1.500,00.



04 - Em estudos realizados numa area de protegdo ambiental, biclogos constataram que o nimere N de individuos de
certa espécie primata esta crescendo em fungao do tempo t (dado em anos), segundo a expressao

600
N(t) = —————
5+3x2700
Supondo que o instante t = 0 corresponda ao inicio desse estudo e que essa expressdo continue sendo valida com o
passar dos anos, considere as seguintes afirmativas:

1. O namero de primatas dessa espécie presentes na reserva no inicio do estudo era de 75 individuos.
2. Vinte anos apds o inicio desse estudo, o nimero de primatas dessa espécie serd superior a 110 individuos.
3. A populagdc dessa espécie nunca ultrapassara 120 individuos.

Assinale a alternativa correta.

-} Somente a afirmativa 1 & verdadeira,

-} Somente as afirmativas 1 e 2 s8o verdadeiras,
-} Somente as afirmativas 1 & 3 sdo verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 2 e 3 s8o verdadeiras.
-} Asafirmativas 1, 2 e 2 sdo verdadeiras,

| Resposta correta: Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras. |

COMENTARIO:
1. Verdadeiro. i s dih e
t=0—>N{D}=mm AR —8—=?5
2. Falso.
N R S R T
6+3.2°9% 543.2% 5. 3 23

4
3. Verdadeiro.

A medida que o tempo aumenta, a expressdo 2 *''=

1 S :
PP tende a diminuir. Logo, para um valor de t sufi-
Ve
cientemente grande, pode-se obter valores de 2 " tao pequenos quanto se queira. Portanto, o nimero

maximo de primatas & obtido considerando-se - SRl

600 600 600
N(t) = = =" = 120
® 5432701 543.0 5




05 - Considere o hexagono regular inscrito na circunferéncia de raio 2 centrada na
origem do sistema de coordenadas cartesianas, conforme representado na
figura ao ladc. Nessas condigoes, é INCORRETO afirmar:

-} Aequacdo da circunferéncia & x7 1 y° = 4,
-} O tridngulo com vértices nos pontos B, D e F & eqlilatero.
- Adislancia entre os pontos Ae D é 4.

-} Aequacsdo da reta que passa pelos pontos A e C pode ser escrita na forma px « gy =r, com r=0.
-} Aequacdo da reta que passa pelos pontos B e D pode serescritanaforma y=prx+gq ocomp<0e 0=g=2

Resposta correta: A equacéo da reta que passa pelos pontos A e C pode ser escrita na forma px +ay =r, com r=0.

COMENTARIO

Na figura, pode-se observar que a reta que passa pelos pontos A e C nao passa pela origem.
Supondo p e g ndo simultaneamente nulos, a equacao px + gy =r, com r = 0, passa necessariamente pela
origem.

06 - Sabendo-se que x =2 & um zero do polinédmio p{x)= ox® — 21x? + 4x + 4, é correto afirmar que a soma das outras
duas raizes é igual a:

O TS
4 A
4

} 421
) 49

| Resposta correta: 1/3.

COMENTARIO:

Sendo 2, «« e B as trés raizes da equagdo, pela relagdo da soma das raizes (Girard), podemos
escrever:

) -21 7
2yo+f=—taL
+0+] 9 3
=
og+Bf=—-2
P 3
(J‘.+ﬁ=1

3



07 - Dados os ndameros reais a, b e ¢ diferentes de zero e a matriz quadrada de ordem 2

ab
=5 d
considere as seguintes afirmativas a respeito de M:
1. A matriz M é invertivel.
2. Dencotando a matriz transposta de M por M', teremos det( MmT }=0,
3 Quando a=1e c=-1, tem-se M2 =1 , sendo | a matriz identidade de ordem 2.
Assinale a alternativa correta.

-} Somente a afirmativa 2 & verdadeira,
-} Somente a afirmativa 3 & verdadeira.

-} Bomente as afirmativas 1 & 2 sdo verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 2 e 3 s8o verdadeiras.
-} As afimativas 1, 2 e 3 s8o verdadeiras.

| Resposta correta: As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

COMENTARIO:

1. Verdadeiro.
A matriz M & invertivel se, e somente se, o respectivo determinante é diferente de zero:
detiM)=a.c—b.0=a.c
Se a e ¢ sdo numeros reais diferentes de zero, entdo det(M) = 0.
Logo, a matriz M e invertivel.

2. Verdadeiro.
det(M.M") = det(M) . det(M") = det(M) . det{M) = [det{M)]* > 0
3. Verdadeiro.

1
Paraa=1ec=-1, temos M:L} w entao:

_1_

T 4 0]
WaM.Mal b BT 0 aljy ﬂi=|2
0 —1Jlo -1| |0 1]



08 - A linha de produgdo de uma fabrica produz milhares de pecas por dia e apresenta, em média, guatro pecgas
defeituosas a cada cem pe¢as produzidas. Um inspetor de qualidade sorteia cinco pegas de modo aleatorio e verifica
a gquantidade de pegas defeituosas, De acordo com as informacgdes acima, considere as seguintes afirmativas:

1. A probabilidade de o inspetor encontrar no maximo uma pega defeitucsa é (004% «096%y+(5-004" ~096%).

2. A probabilidade de o inspetor encontrar pelo menos uma pega defeituosa é 1- (004" «086° )
3. E impossivel o inspetor encontrar 5 pegas defeituosas.

Assinale a alternativa correta.

-} Somente a sfirmativa 1 & verdadeira.

-} Somente as afirmativas 1 e 2 s8o0 verdadeiras,
-} Somente as afirmativas 2 e 3 s8o verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 1 e 3 580 verdadeiras.
-} As afimativas 1, 2 e 3 580 verdadeiras

| Resposta correta: Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

COMENTARIO:

Sejam p(D) e p(P) as probabilidades de uma peca ser defeituosa e perfeita, respectivamente. Se a
cada cem pecgas produzidas, em média, quatro sdo defeituosas, entdo:

4
D)j=——=004
P(D) 100

96
P=_2 =0
p(P) 100 96

1. Verdadeiro. O inspetor encontrara no maximo uma peca defeituosa quando encontrar nenhuma ou ape-
nas uma defeituosa.

» Probabilidade de nenhuma pega ser defeituosa:
p(PPPPP)=056.096.096.0,96.0,96
p(nenhuma defeituosa) = 0,04° . 0,96°

» Probabilidade de somente a 12 ser defeituosa:
p(DPPPP) =0,04 .0,96 . 0,96 . 0,96 . 0,96 =0,04' . 0,96*

+ Probabilidade de somente a 22 ser defeituosa:
p(PDPPP) = 0,04 . 0,96"

» Probabilidade de somente a 32 ser defeituosa;
p(PPDPP) =0,04' . 0,96*

» Probabilidade de somente a 42 ser defeituosa:
p(PPPDP) = 0,04 . 0,96*

s Probabilidade de somente a 52 ser defeltuosa:
p(PPPPD) = 0,04' . 0,96

Assim, a probabilidade de somente uma ser defeitucsa & dada por:
p(somente uma defeituosa) = 5. 0,04 . 0,96*

Portanto, a probabilidade de, no maximo, uma ser defeituosa & dada por:
p(no maximo uma defeituosa) = (0,04° . 0,96°) + (5. 0,04" . 0,96"



2. Verdadeiro. A probabilidade de pelo menos uma ser defeituosa pode ser obtida subtraindo-se de 1
(100%), a probabilidade de nenhuma ser defeituosa:
p(pelos menos uma defeituosa) = 1 — p(nenhuma defeituosa)
p(pelos menos uma defeituosa=1—-0,96. 0,96 . 0,96 . 0,96 . 0,96
p(pelos menos uma defeituosa) = 1 - (0,04 . 0,96°)

3. Falso. A probabilidade de as 5 pegas serem defeituosas & dada por:
p(DDDDD) =0,04.0,04 . 0,04 . 0,04 . 0,04
p(5 defeituosas) = 0,04 . 0,98"
Logo, esse evento ndo é impossivel, pois a correspondente probabilidade & nao-nula.
Observacao:
O evenio seria impossivel no caso de a escolha das cinco pecas ser executada sem reposigéo e num
universo de 100 pegas, das quais apenas 4 sejam defeituosas.

09 - Sabendo que a aresta do cubo ao lado mede & cm, considere as seguintes afirmativas:

1. A érea do triangulo ACD é 9 cm’.
2. O volume da pirdmide ABCD é 1/6 do volume do cubo.

3. A altura do tridngulo ABC relativa a qualquer um dos lados mede 3.2 cm.
Assinale a alternativa correta.

-} Samente a afirmativa 1 & verdadeira
-} Somente a afirmativa 2 & verdadeira.
-} Somente as afirmativas 1 e 2 s8o verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 1 e 3 s8o verdadeiras.
-} Somente as afirmativas 2 e 3 580 verdadeiras.

| Resposta correta: Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

COMENTARIO:

1. Falso. O triangulo ACD é retangulo de base AD e altura DC. Logo, a area e dada por:
AD.DC

S =
ACD 2

6.6 .

2. Verdadeiro. O tridngulo ACD é base da piramide e a aresta BD é a altura. Logo, a area da base da pira-
mide e igual a metade da area da base do cubo e a altura da piramide e igual a aresta do cubo. Loge,
sendo a a medida da aresta do cubo, temos:

1 1a2_ af

Sgh —.—a
EZS ’ ::3 2 :;ﬁ-—zi—-}v.zlv
Veu a” a® a% 6 g e

3. Falso. Os lados do tridangulo ABC séo diagonais das faces do cubo. Assim, o triingulo ABC & eqtiilatero
e a medida de cada lado & igual a 62 cm. Logo, a altura, representada por h, & dada por:
£v3
h=——

2. .
h= SnE&S _ 346 cm

K Mol



